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Referat P I München, den 15.07.2024 

Plenum, Ältestenrat, Parlamentarische Grundsatzfragen, Lobbyregister 
 

Anfragen zum Plenum 
in der 29. Kalenderwoche 

 

Verzeichnis der Fragenden mit Fragen 

(alphabetisch) 

 

 

Benjamin Adjei  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Leistungen – aufgeteilt in 

finanzielle Mittel des Bundes und Bayern – erhalten die ausge-

wählten bayerischen Schulen konkret im Rahmen des Startchan-

cen-Programms (bitte auf die Säulen des Programms sowie auf 

die Grundschule an der Thelottstraße gesondert eingehen), wann 

werden diese Mittel ausgeschüttet (für alle ausgewählten Schulen, 

aber insbesondere die Grundschule an der Thelottstraße) und  

anhand welcher Kriterien wurde die Grundschule an der  

Thelottstraße sowie andere Schulen in Bayern für das Startchan-

cen-Programm ausgewählt bzw. andere Schulen ausgeschlossen? 
 

Jörg Baumann  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Taten werden der festge-

nommenen Nürnbergerin …………… als mögliches Mitglied der 

erweiterten Hammerbande vorgeworfen, existiert ein Ausliefe-

rungsantrag von Ungarn für …………… und welche Hinweise 

auf weitere linksterroristische Angriffe von …………… und  

ihrem Umkreis in Bayern liegen vor? 
 

Nicole Bäumler  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, was definiert die Staatsregierung als 

„übertriebene Paarformbildung“ in Lehr- und Lernmitteln, in wel-

chem Ausmaß wird dies nach Einschätzung der Staatsregierung in 

aktuell verwendeten Lehr- und Lernmitteln eingesetzt und wel-

chen pädagogischen Schaden oder Nachteile sieht die Staatsregie-

rung bei der Verwendung der Paarform in Lehr- und Lernmittel? 
 

Johannes Becher  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Wie hat sich im EU-Schulprogramm in Bayern die Anzahl der 

förderfähigen Wochenportionen seit 2019 entwickelt, welche 

Strategie verfolgt die Staatsregierung, die finanzielle Förderung 

durch EU- und Landesmittel so zu verteilen, dass in allen Einrich-

tungen, die an dem EU-Schulprogramm teilnehmen, eine kontinu-

ierliche Lieferung und schulwöchentliche Ausgabe an die Kinder 

gewährleistet wird und was unternimmt die Staatsregierung um 

die Anzahl der förderfähigen Portionen der Anzahl der im Grunde 

tatsächlich benötigten Portionen mit Bezug auf die Öffnungszei-

ten der Einrichtungen anzugleichen? 
 

Franz Bergmüller  Ich frage die Staatsregierung, welche Mindestvoraussetzungen 

müssen zwingend erfüllt sein, um im Sinne des Wärmeplanungs-
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(AfD) gesetzes und seiner bayerischen Umsetzungsvorschriften als 

„kommunale Wärmeplanung“ zu qualifizieren, die für Bürger 

einer Kommune in Bayern die Rechtsfolge auslöst, in der Wahl 

ihrer Heizungen eingeschränkt zu werden (bitte unter Angabe der 

einschlägigen Rechtsgrundlagen lückenlos offenlegen) und wann 

hat die Staatsregierung von jeder dieser Vorschriften erstmals 

Kenntnis erhalten und wie hat sich die Staatsregierung zu jeder 

dieser Vorschriften im Bundesrat verhalten (bitte alle von der 

Staatsregierung selbst verfassten oder unterstützten Eingaben 

hierzu offenlegen, sowie das Abstimmverhalten der Staatsregie-

rung zu jeder dieser Vorschriften bitte ofenlegen und begründen)? 
 

Cemal Bozoğlu  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, nach welchen Kriterien das Landes-

amt für Verfassungsschutz den „Extremismus-Merker“ vergibt, 

wie die Staatsregierung die Diskrepanz zwischen der seit 2021 als 

sinkend dargestellten rechtsextremen Politisch motivierten Krimi-

nalität (PMK) und dem deutlichen Anstieg der PMK – rechts – 

mit dem Themenfeld „Hasskriminalität“ im letzten Jahr erklärt 

und ob im Ergebnis das Risiko einer unzulässigen Beruhigung der 

Öffentlichkeit gesehen wird? 
 

Dr. Markus Büchler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, inwieweit gibt es seitens der Staats-

regierung bzw. der Bayerischen Eisenbahngesellschaft Pläne, 

aufgrund fehlender Finanzmittel weniger SPNV-Leistungen zu 

bestellen bzw. SPNV-Leistungen abzubestellen, nachdem die 

Landesnahverkehrsgesellschaft in Niedersachen Abbestellungen 

ab Dezember 2025 prüft und in Schleswig-Holstein bereits eine 

Liste der geplanten Abbestellungen ab Fahrplanwechsel  

Mitte Dezember 2024 veröffentlicht wurde, welche Strecken sind 

von Abbestellungen in Bayern betroffen und welchen Umfang 

haben die Kürzungen in Bayern? 
 

Kerstin Celina  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Wie bewertet die Staatsregierung, dass die RB 80  

(Regionalbahn Würzburg – Marktbreit) teilweise nicht mehr an 

den Haltepunkten Würzburg-Heidingsfeld-Ost und Goßmanns-

dorf hält (insbesondere angesichts der Tatsache, dass der Halte-

punkt Würzburg-Heidingsfeld-Ost erst im Dezember 2022  

eröffnet und der Haltepunkt Goßmannsdorf erst 2008 erneuert 

wurde, daher beide barrierefrei zugänglich sind, während die wei-

terhin angefahrenen Haltestellen Ochsenfurt und Würzburg-Süd 

nicht barrierefrei sind sowie ausweislich des Fahrplans auch kein 

Fahrzeitgewinn durch die ausgelassenen Haltepunkte erreicht 

wird) und welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung, um 

den Betreiber umgehend dazu zu bringen, die Haltestellen wieder 

vertragsgemäß anzufahren bzw. zunächst als Übergang einen 

Schienenersatzverkehr einzurichten und in die Fahrplanauskünfte 

einzupflegen, der die ausgelassenen Haltepunkte anfährt? 
 

Maximilian Deisenhofer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Daten hat die  

Bayerische Polizei vor, während und nach der Fußball-

Europameisterschaft über Zuschauerinnen und Zuschauer, die das 

Stadion besucht haben, gesammelt, welche Daten hat die  

Bayerische Polizei von der UEFA über die Apps „UEFA EURO 
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2024 Offiziell“ oder „UEFA Mobile Tickets“ bezogen (bitte auf-

geschlüsselt nach den Apps „UEFA EURO 2024 Offiziell“ und 

„UEFA Mobile Tickets“) und wie sind die Zuschauerinnen und 

Zuschauer über die Übertragung und Weitergabe der Daten von 

der UEFA an die Bayerische Polizei informiert worden? 
 

Gülseren Demirel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Polizeieinsätze hat es im 

Zusammenhang mit rechtsextremen und rassistischen Vorfällen 

gegeben, bei denen in Bayern zur Melodie des Lieds  

„L'amour toujours“ des DJs Gigi D'Agostino rassistische bzw. 

ausländerfeindliche Parolen gerufen wurden, ob hierbei weitere 

einschlägige Straftaten nach § 86a Strafgesetzbuch  

(„Hitlergruß“ oder das Verwenden von Symbolen verfassungs-

feindlicher Organisationen) festgestellt wurden und ob der Staats-

regierung auch Fälle mit Beteiligung von minderjährigen Jugend-

lichen oder Schülerinnen und Schülern bekannt geworden sind? 
 

Rene Dierkes  
(AfD) 

Wie gedenkt die Staatsregierung den Sinn der Bezahlkarte  

plus 50 Euro monatlich Bargeld für Flüchtlinge – nämlich „zu 

verhindern, dass Geflüchtete Geld in ihre Heimatländer schicken 

oder davon Schlepper bezahlen“ – zu gewährleisten und zusätz-

lich abzusichern angesichts der Tatsache, dass Aktivisten den 

Flüchtlingen helfen wollen, „die Bargeldgrenze mit einem  

Gutscheintausch zu umgehen“,1 wird die Bezahlkarte plus 

50 Euro monatlich Bargeld wieder abgeschafft, wenn dieser 

„Feldversuch“ durch solche Aktivisten ins Leere läuft und welche 

Alternativen gäbe es, den gleichen oben genannten Zweck zu er-

reichen? 

Katrin Ebner-Steiner  
(AfD) 

Hinsichtlich einer polizeilichen Maßnahme/Kontrolle in Grem-

heim durch die Kriminalpolizei Dillingen sowie Kräfte der Be-

reitschaftspolizei2 frage ich die Staatsregierung, um welche Art 

von Treffen soll es sich dabei gehandelt haben (bspw. Parteiver-

anstaltung, Vortragsveranstaltung, Meinungsaustausch, Konzert-

veranstaltung etc.), welchen Organisationen, Gruppierungen oder 

Parteien sind die Versammlungsteilnehmer, welche als nicht nur 

„rechten Szene“ angehörig identifiziert wurden, zuzurechnen und 

wann werden die polizeilich erhobenen Daten wieder gelöscht? 

                                                           
1  https://www.abendzeitung-muenchen.de/muenchen/muenchen-wie-aktivisten-helfen-und-die-bezahlkarte-umgehen-wollen-kann-aber-

nicht-mit-karte-zahlen-art-992196 
2  https://www.augsburger-allgemeine.de/dillingen/gremheim-polizei-kontrolliert-treffen-mit-vertretern-der-rechten-szene-102875359 

  

Christiane Feichtmeier  
(SPD) 

Zu meiner Anfrage zum Plenum anlässlich der Plenarwoche in 

der 27. KW 2024 (Drs. 19/2784) frage ich die Staatsregierung, 

wie die 46 845 Zuverlässigkeitsüberprüfungen zu Stande gekom-

men sind bzw. ob sich die Zahl tatsächlich ausschließlich auf Zu-

verlässigkeitsüberprüfungen im Zusammenhang mit den sechs 

EM-Spielen in München bezieht (da die Zahl doch recht hoch 

erscheint, bitte auch nach Personenkreisen der Überprüften auf-

schlüsseln, bspw. Sponsorenvertreter, Ordner etc.) und wie viele 

Personen gegen die Zuverlässigkeitsüberprüfungen vorgegangen 

sind (mit entsprechenden Ergebnissen)? 
 

https://www.abendzeitung-muenchen.de/muenchen/muenchen-wie-aktivisten-helfen-und-die-bezahlkarte-umgehen-wollen-kann-aber-nicht-mit-karte-zahlen-art-992196
https://www.abendzeitung-muenchen.de/muenchen/muenchen-wie-aktivisten-helfen-und-die-bezahlkarte-umgehen-wollen-kann-aber-nicht-mit-karte-zahlen-art-992196
https://www.augsburger-allgemeine.de/dillingen/gremheim-polizei-kontrolliert-treffen-mit-vertretern-der-rechten-szene-102875359
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Patrick Friedl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Anlässlich des zwischenzeitlich abgeschlossenen  

Monitorings 2022/2023 nach Art. 11 der Fauna-Flora-Habitat-

Richtlinie frage ich die Staatsregierung, welches Ergebnis er-

brachte dieses Monitoring zu den in Anhang IV gelisteten Am-

phibien (bitte einzeln bei den acht Amphibienarten unter Angabe 

des Zustands der Population, der Habitatqualität und den Beein-

trächtigungen), wie sieht der Vergleich zu den Erhebungen 

2010/2011 und 2015/2017 bei den betroffenen Arten aus (bitte die 

acht Amphibienarten jeweils einzeln nach Art den Zustand der 

Population, die Habitatqualität und die Beeinträchtigungen in 

Bezug setzen) und welche Konsequenzen zieht die Staatsregie-

rung aus diesen teilweise sehr besorgniserregenden Ergebnissen? 
 

Barbara Fuchs  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Nachdem der Digitalbonus für kleine Unternehmen neu aufgelegt 

wurde, bis 2027 jährlich 30 Mio. Euro zur Verfügung stehen sol-

len und im Koalitionsvertrag von CSU und FREIE WÄHLER die 

Ausweitung auf die Freien Berufe angekündigt wurde, frage ich 

die Staatregierung, warum sind die Freien Berufe und Apotheken 

weiterhin nicht antragsberechtigt, wie sollen die Bedenken des 

Obersten Rechnungshofs entkräftet werden und ab wann ist ge-

plant, dass die Ankündigungen aus dem Koalitionsvertrag umge-

setzt werden und dann auch die Selbständigen der Freien Berufe 

eine Förderung erhalten können? 
 

Mia Goller  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele landwirtschaftliche Be-

triebe, aufgeschlüsselt auf die Landkreise, haben im Jahr 2024 auf 

die Wirtschaftsweise „Ökologischer Landbau“ umgestellt, wie 

viele landwirtschaftliche Betriebe haben 2024 die Maßnahme 

„Bewirtschaftung von Almen und Alpen“ und wie viele landwirt-

schaftliche Betriebe haben 2024 die Maßnahme „Herbizidverzicht 

im Weinbau“ beantragt? 
 

Richard Graupner  
(AfD) 

Bezüglich der am 13.07.2024 stattgefundenen Kontrolle eines 

„rechten Treffens“ in Gremheim durch die Kriminalpolizei  

Dillingen sowie Kräfte der Bereitschaftspolizei3 frage ich die 

Staatsregierung, welche polizeilichen Maßnahmen gegen die an-

wesenden Personen ergriffen wurden (z. B. Personalienfeststel-

lungen, Durchsuchungen, erkennungsdienstliche Maßnahmen), 

auf welcher Rechtsgrundlage die jeweiligen Maßnahmen im Ein-

zelnen getroffen wurden und welche konkreten Tatsachen (im 

Sinne der möglichen Rechtsgrundlagen von Strafprozessord-

nung/Polizeiaufgabengesetz) zu einem Tatverdacht bzw. einer 

Gefahrenprognose geführt haben? 

                                                           
3  https://www.augsburger-allgemeine.de/dillingen/gremheim-polizei-kontrolliert-treffen-mit-vertretern-der-rechten-szene-102875359 

 

Holger Grießhammer  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Lehrerinnen und Lehrer 

fehlen derzeit an den Berufsschulen Bayerns (Angabe bitte aufge-

schlüsselt nach Regionen), welche Maßnahmen ergreift die 

Staatsregierung um dem entgegenzuwirken und welche (zusätzli-

chen) Mittel stellt sie dafür zur Verfügung? 
 

Sabine Gross  Ich frage die Staatsregierung, was ist der aktuelle Stand der für 

https://www.augsburger-allgemeine.de/dillingen/gremheim-polizei-kontrolliert-treffen-mit-vertretern-der-rechten-szene-102875359
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(SPD) 2024 angesetzten Zustandserfassung und -bewertung der bayeri-

schen Staatsstraßen, wann sind alle Erhebungen hierzu abge-

schlossen und ab wann können die erhobenen Daten voraussicht-

lich eingesehen werden? 
 

Volkmar Halbleib  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche inhaltlichen, finanziellen 

und politischen Schlüsse zieht die Staatsregierung aktuell aus den 

Ergebnissen des Zensus 2022 für Bayern, welche Maßnahmen 

beabsichtigt die Staatsregierung in den jeweiligen Ressortberei-

chen umzusetzen, um aus den Zahlen des Zensus 2022 Konse-

quenzen zu ziehen und welche konkreten Veränderungen für den 

kommunalen Finanzausgleich in Bayern sind damit aktuell (2024) 

und zukünftig (2025 ff.) verbunden? 
 
 

Paul Knoblach  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie stellt sich das aktuelle Infekti-

onsgeschehen in Bayern in Bezug auf COVID-19 dar, welche 

Auffälligkeiten ergeben sich nach Regionen und Kalenderwochen 

im Abwassermonitoring in Bayern insbesondere in Bezug auf 

unterschiedliche COVID-Varianten und wie viele Arbeitsunfä-

higkeitstage aufgrund einer COVID-Infektion sind in Bayern 

2024 bereits angefallen (bitte mit der Entwicklung durch neue 

Varianten aufschlüsseln)? 
 

Claudia Köhler  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Mit Blick auf den Änderungsantrag der Koalitionsfraktion zum 

Haushaltsplan 2023 „Beratungsstelle Gründung landwirtschaftli-

cher Wasserverbände“ frage ich die Staatsregierung, was ist der 

aktuelle Stand dieses Projekts, wie wurden die im Haushalt für 

das Jahr 2023 (Kap. 08 03 Tit. 683 53 Zuschüsse an Verbände 

und Vereine) zusätzlich zur Verfügung gestellten 260.000 Euro 

verwendet (bitte detailliert aufschlüsseln) und welche Wasser- 

und Bodenverbände wurden aufgrund des Pilotprojektes bisher 

gegründet oder sind geplant? 
 

Florian Köhler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, haben Mitglieder der Staatsregie-

rung oder der Staatsministerien auf den mit den Ermittlungen zu 

dem Anschlag auf Tino Chrupalla am 04.10.2023 beauftragten 

Staatsanwalt mittelbar oder unmittelbar eingewirkt, damit dieser 

es unterlässt, sämtliche erstbehandelnden Ärzte Chrupallas aus 

dem Klinikum Ingolstadt zu vernehmen, gab es andere Beteili-

gungen, Einflussnahmen oder Einmischungen durch Mitglieder 

der Staatsregierung in den gesamten Prozess der Untersuchung 

des Anschlags auf Tino Chrupalla und welche Beamte des Lan-

desamtes für Verfassungsschutz waren Zeugen des Geschehens? 
 

Sanne Kurz  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ob sie plant, sich im Zuge der Ver-

handlungen in der Rundfunkkommission der Länder zum Re-

formstaatsvertrag der Öffentlich-Rechtlichen dafür einzusetzen, 

dass die Möglichkeit der Akquise von Drittmitteln für und durch 

die Klangkörper der Öffentlich-Rechtlichen, wie z. B. Chor, 

Rundfunkorchester und Symphonieorchester des Bayerischen 

Rundfunks vereinfacht bzw. ermöglicht wird (bitte begründen), 

plant die Staatsregierung den Filmstandort Bayern zu stärken, 

indem sie sich dafür einsetzt, dass insbesondere serielle 
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Streaming-Formate, die sich von Daily Soaps in Qualität und 

Budget absetzen (Beispiel Oktoberfest 1900, Babylon Berlin etc.), 

genauso wie „Film“ nicht mehr, wie in der Begriffsbestimmung 

des 4. Medienstaatsvertrags geschehen, einzig und vollumfänglich 

dem Unterhaltungsbereich zugeordnet werden, sondern klar und 

deutlich auch in der Begriffsbestimmung zur Kultur erscheinen 

(bitte begründen), plant die Staatsregierung, sich nach österreichi-

schem Vorbild für die Einführung einer „Digitalsteuer“ einzuset-

zen4 (bitte begründen)? 

                                                           
4  vgl. https://www.bmf.gv.at/presse/pressemeldungen/2024/jaenner/digitalsteuer-2023.html 

 

Eva Lettenbauer  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Anlässlich der am 06.06.2024 vom Bundestag und am 14.06.2024 

vom Bundesrat verabschiedeten Novelle des  

Bundes-Immissionsschutzgesetzes (BImSchG) frage ich die 

Staatsregierung, ab wann werden zur Stärkung des Wirtschafts-

standorts Bayern und zur Entlastung der Industrie bei der Errich-

tung neuer sowie bei der Erweiterung und Umgestaltung beste-

hender Anlagen die neuen gesetzlichen Regelungen der BImSchG 

Novelle zur nachhaltigen Beschleunigung und Entbürokratisie-

rung von Genehmigungsverfahren – sowohl für Industrieanlagen 

als auch für Windenergieanlagen – von den bayerischen Geneh-

migungsbehörden angewendet und ab wann werden die Geneh-

migungsverfahren gem. § 10 BImSchG wie von der Novelle vor-

gesehen an den bayerischen Genehmigungsbehörden digitalisiert? 
 

Oskar Lipp  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, auf wie hoch schätzt sie die Kosten 

in Bayern für die Entfernung von Huawei- und  

ZTE-Komponenten im nationalen 5G-Kernnetz bis Ende 2026 

sowie aus dem Managementsystem des Zugangs- und Trans-

portnetzes bis Ende 2029, wer sind die wichtigsten Lieferanten 

von Komponenten und Dienstleister von 5G-Netzen in Bayern 

(wenn möglich, bitte den jeweiligen Marktanteil in Prozent ange-

ben) und hat die Staatsregierung Bedenken hinsichtlich Cyber- 

und Staatssicherheit sowie möglicher Überwachung durch andere 

nicht-chinesische ausländische Lieferanten und Dienstleister von 

5G-Netzen, z. B. Cisco (USA), IBM (USA), Samsung (Südko-

rea), Vodafone (teilweise BlackRock, Vereinigte Arabische Emi-

rate) etc.? 
 

Stefan Löw  
(AfD) 

Nachdem es am Samstag, dem 13.07.2024, in der Gemeinde  

Schwenningen im Ortsteil Gremheim zu einem Polizeieinsatz 

kam, frage ich die Staatsregierung, was war der Auslöser für den 

Polizeieinsatz, hat es sich bei der Veranstaltung um eine Ver-

sammlung in geschlossenen Räumen gehandelt und wurden Daten 

von Teilnehmern gespeichert, gegen die keine strafprozessualen 

Maßnahmen getroffen wurden? 
 

Roland Magerl  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Herzinfarktfälle wurden in 

Bayern von Januar 2024 bis Mai 2024 gemeldet, wie viele Perso-

nen sind in Bayern von Januar bis Mai 2024 an den Folgen eines 

Herzinfarkts verstorben und gibt es Unterschiede in der Anzahl 

der Herzinfarktfälle und Todesfälle in Bayern von Januar bis Mai 

https://www.bmf.gv.at/presse/pressemeldungen/2024/jaenner/digitalsteuer-2023.html
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2024, insbesondere in Bezug auf verschiedene Altersgruppen? 
 

Christoph Maier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Zahlen und Daten liegen der 

Staatsregierung zum Thema des Mobbings und der Gewalt gegen 

Schüler deutscher Herkunft vor, wie werden diese erhoben und 

welche Maßnahmen ergreift die Staatsregierung, um die Sicher-

heit dieser Schüler zu gewährleisten? 
 

Gerd Mannes  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche bayerischen Kommunen 

haben nach ihrer Kenntnis eine Arbeitspflicht für Asylbewerber 

nach dem Asylbewerberleistungsgesetz eingeführt, wie viele 

Asylbewerber wurden in den einzelnen Kommunen jeweils zur 

gemeinnützigen Arbeit aufgefordert (bitte tabellarisch für alle 

betreffenden bayerischen Kommunen aufschlüsseln, dabei bitte 

absolute Zahlen sowie prozentualen Anteil der aufgeforderten 

Personen an allen Asylbewerbern der entsprechenden Kommune 

angeben) und wie viele Asylbewerber sind der Aufforderung zur 

gemeinnützigen Arbeit in den einzelnen Kommunen dauerhaft 

gefolgt (bitte tabellarisch für alle betreffenden bayerischen Kom-

munen aufschlüsseln, dabei bitte absolute Zahlen sowie prozentu-

alen Anteil der tatsächlich arbeitenden Personen an allen aufge-

forderten Asylbewerbern der entsprechenden Kommune ange-

ben)? 
 

Johannes Meier  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Staatsbankette, Staatsfei-

ern, offizielle Empfänge, diplomatische Empfänge, Preisverlei-

hungen und ähnliches, führte die Staatsregierung im Jahr 2023 

insgesamt durch, wie viel kosteten alle diese Veranstaltungen 

insgesamt im Jahr 2023 und wie viele Personen nahmen an diesen 

Veranstaltungen im Jahr 2023 insgesamt teil? 
 

Jürgen Mistol  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie lautet der aktuelle Planungs- 

und Genehmigungsstand zum Neubau der Regentalstraße 2040 

zwischen Grafenwiesen und Bad Kötzting, welche Neubewertung 

wurde im Rahmen der Weiterführung des 7. Ausbauplans für die 

Staatsstraßen in Bayern vorgenommen und was ist Stand bzw. 

Ergebnis der entsprechenden Umweltverträglichkeitsprüfung? 
 

Ruth Müller  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist der Anteil der EU am 

EU-Schulprogramm im laufenden und im kommenden Schuljahr 

und hat der Freistaat vor, seine Mittel zu erhöhen und wenn ja, in 

welchem Umfang? 
 

Verena Osgyan  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, ob in den vergangenen fünf Jahren 

Mittel von Studierendenvertretungen wieder eingezogen wurden 

oder ob das geplant ist und was der jeweilige Grund dafür war 

(jeweils aufgeschlüsselt nach eingezogenen Summen, Hochschule 

und Jahr)? 
 

Tim Pargent  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist die Gesamtsumme der 

nichtgeleisteten Steuern aufgrund von Cum-Ex- oder Cum-Cum-

Gestaltungen in Bayern (bitte aufgeschlüsselt nach Cum-Ex- und 

Cum-Cum-Gestaltungen angeben), wie hoch ist der bisher zu-

rückgezahlte Betrag (bitte in absoluten Zahlen und prozentual zur 
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Gesamtsumme angeben, ebenfalls getrennt nach Cum-Ex- und 

Cum-Cum-Gestaltungen) und wie hoch ist der Betrag, bei dem 

eine Rückzahlung aufgrund von Insolvenzen oder anderen Grün-

den unwahrscheinlich oder ausgeschlossen ist (bitte jeweils Grün-

de und Gesamtsumme pro Verfahren angeben, ebenfalls aufge-

schlüsselt nach Cum-Ex- und Cum-Cum-Gestaltungen)? 
 

Julia Post  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Stellen wurden in der 

18. Legislaturperiode im öffentlichen Dienst in den jeweiligen 

Entgeltgruppen geschaffen, wie viele Stellen sind derzeit im  

öffentlichen Dienst in Bayern unbesetzt und welche Bereiche be-

trifft das (wo möglich bitte tabellarisch darstellen)? 
 

Anna Rasehorn  
(SPD) 

Nachdem Baden-Württemberg vor zwei Wochen angekündigt hat, 

dass dort alte Abituraufgaben den Schülerinnen und Schülern 

kostenfrei digital zur Verfügung gestellt werden, frage ich die 

Staatsregierung, ob das in Bayern bereits über  

mebis Lernplattform möglich ist, ob das, falls noch nicht vorhan-

den, samt der Musterlösung auch für Bayern angedacht ist und 

welche Möglichkeiten auch für andere Schularten für deren Ab-

schlüsse zur Verfügung stehen? 
 

Doris Rauscher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der Zeitplan für die Reform 

des Bayerischen Kinderbildungs- und -betreuungsgesetzes 

(BayKiBiG), welche Beteiligungsmöglichkeiten sind dabei vorge-

sehen und welche Maßnahmen sind kurz-, mittel- und langfristig 

über die Reform des BayKiBiG hinaus geplant? 
 

Markus Rinderspacher  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Polizeigebäude in München 

sind sanierungsbedürftig (bitte notwendige Sanierungsmaßnah-

men benennen), welche Kostenkalkulationen sind damit im Ein-

zelnen verbunden und wann werden die Sanierungen im Konkre-

ten vorgenommen? 
 

Elena Roon  
(AfD) 

Angesichts eines Berichts, der einen signifikanten Anstieg der 

Pflegekosten und eine Verschlechterung der Pflegequalität be-

schreibt, sowie der Berichterstattung über den Gerichtsprozess 

gegen einen Pfleger, der Notrufe in einem Heim ignoriert haben 

soll, frage ich die Staatsregierung, wie viele Fälle von Verstößen 

gegen Pflegevorschriften wurden in den letzten fünf Jahren von 

den Aufsichtsbehörden in Bayern gemeldet (bitte die Anzahl nach 

Art der Verstöße und betreffenden Pflegeheim monatlich auflis-

ten), welche Maßnahmen plant die Staatsregierung, um die stark 

gestiegenen Eigenanteile der Pflegebedürftigen in Bayern zu  

reduzieren (bitte konkrete finanzielle Entlastungsmöglichkeiten 

sowie mögliche Reformen zur Finanzierung der Pflege anführen) 

und welche Schritte plant die Staatsregierung zu unternehmen, um 

die bürokratischen Belastungen für Pflegekräfte in Bayern zu ver-

ringern (bitte konkrete Maßnahmen zur Reduzierung des Verwal-

tungsaufwandes nennen)? 
 

Harry Scheuenstuhl  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist der derzeitige staatli-

che Auszahlungsrückstau bei kommunalen Fördermaßnahmen, 

die bereits endabgerechnet sind und die entsprechenden Verwen-
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dungsnachweise vorliegen (bitte aufgegliedert nach Kommunen, 

jeweiligem Förderprogramm, Eingang des Verwendungsnachwei-

ses und offener Auszahlungsbetrag angeben)? 
 

Franz Schmid  
(AfD) 

Nachdem am 07.06.2024 der Bundestag das Gesetz zum Schutz 

Minderjähriger bei Auslandsehen (BT-Drs. 20/11367) angenom-

men hat, frage ich die Staatsregierung, wie viele Ehen zwischen 

Erwachsenen und Kindern gab es seit dem Jahr 2015 in Bayern, 

die nach deutschem Recht ungültig waren (bitte Anzahl nach 

Herkunft und Alter der Eheleute jährlich aufführen), wie viele 

Mädchen wurden seit 2015 im Zusammenhang mit einer Kinder-

ehe in Bayern in Obhut genommen (bitte Anzahl nach Alter und 

Herkunft der Mädchen jährlich anführen) und welche Beratungs-

möglichkeiten gibt es in Bayern, die minderjährige Mädchen da-

bei unterstützt sich aus solchen „Ehen“ zu lösen (bitte Beratungs-

stellen, Unterstützungsmöglichkeiten und Art der Hilfeleistungen 

sowie etwaige Programme anführen)? 
 

Toni Schuberl  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Rahmenbedingungen 

braucht es zur Fortschreibung des Schienennahverkehrsplans, 

wann ist mit der Fortschreibung des Schienennahverkehrsplans zu 

rechnen und inwieweit erfüllt ein bald zwanzigjähriger Schienen-

nahverkehrsplan die Fördervoraussetzungen des Gemeindever-

kehrsfinanzierungsgesetzes (GVFG) für Schienenprojekte, die 

über das GVFG-Bundesprogramm gefördert werden sollen? 
 

Stephanie Schuhknecht  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wird sie angesichts der Kostenstei-

gerungen bei der Generalsanierung des Staatstheaters Augsburg 

bei ihrer Förderzusage bleiben und weiterhin 75 Prozent der för-

derfähigen Kosten bezuschussen, welche Konsequenzen hätte 

eine Einstellung oder Teileinstellung der Bauarbeiten für die För-

derfähigkeit und Bezuschussung und wird der Freistaat auch an-

gesichts steigender Personalkosten und gestiegener Anforderun-

gen (z. B. A-Orchester) weiterhin 50 Prozent der Betriebskosten 

des Staatstheaters übernehmen? 
 

Katharina Schulze  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Erkenntnisse hat sie dar-

über, welche Mengen der Droge Fentanyl in den letzten fünf Jah-

ren in Bayern sichergestellt wurden (bitte aufschlüsseln nach Jah-

ren und Präsidien), über welche Wege bzw. Routen die Konsu-

mierenden an die Droge in Bayern kommen und wie es um die 

Verwendung bzw. Möglichkeiten der Anwendung von Schnell-

tests auf Fentanyl-Beimengungen bestellt ist? 
 

Florian Siekmann  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Nachdem Ministerpräsident Dr. Markus Söder in seiner Regie-

rungserklärung einen neuen Transformationsfonds angekündigt 

hat, frage ich die Staatsregierung, wird dieser Fonds zusätzlich 

zum bereits bestehenden Transformationsfonds für die Automo-

bilwirtschaft aufgelegt, mit Mitteln in welcher Höhe wird der 

Fonds ausgestattet und welche weiteren Konditionen neben denen 

bereits in der Regierungserklärung genannten (Aufstockung 

Höchstbeträge auf 20 Mio. Euro und Haftungsfreistellung auf 

100 Prozent sowie Anhebung der Umsatzgrenze auf 
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500 Mio. Euro Jahresumsatz) sind Voraussetzung für eine Finan-

zierung aus dem Fonds? 
 

Ulrich Singer  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, was war der Anlass für den Polizei-

einsatz am 13.07.2024 in einem Gasthaus in Grem-

heim/Schwenningen, wie werden in diesem Zusammenhang die 

Platzverweise gerechtfertigt, die einem Verbot der Veranstaltung 

gleichkamen und wieviel hat der Einsatz dem Steuerzahler gekos-

tet? 
 

Ursula Sowa  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, in welchem Umfang wurden seit 

der Einführung der Förderinitiative „Flächenentsiegelung“ Mittel 

pro Haushaltsjahr bereitgestellt, in welchem Umfang wurden die 

Mittel abgerufen und wie viele Fläche konnte dadurch bislang 

entsiegelt werden (bitte wenn möglich pro Jahr aufschlüsseln)? 
 

Ralf Stadler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, welche zusätzlichen Kosten sind 

durch die Teilnahme von Ministerpräsident Dr. Markus Söder am 

10.07.2024 an dem „Spezialtraining der Bergwacht“ entstanden 

(Kosten für den Personenschutz durch die Polizei, Kosten für zu-

sätzliche Umweltbelastungen durch eventuelle PR-Flüge und Au-

tofahrten, andere direkte und indirekte Kosten, Kosten für Foto-

grafen), inwiefern wurde der reguläre Ablauf des Trainingseinsat-

zes der Bergwacht durch die Anwesenheit von Ministerpräsident 

Dr. Markus Söder und seinem Begleitpersonal beeinflusst oder 

verändert sowie welche konkreten Ziele wurden mit dieser  

PR-Aktion verfolgt (falls vorhanden, bitte belastbare Daten oder 

Einschätzungen, die den Nutzen und die erzielte positive Öffent-

lichkeitswirkung im Verhältnis zu den entstandenen Zusatzkosten 

darstellen, offenlegen)? 
 

Martin Stümpfig  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Finanzmittel wurden bei 

den Hochwasserereignissen im Mai / Juni 2016 und Juni 2024 für 

die Beseitigung von Schäden durch austretendes Heizöl ausgege-

ben bzw. zugesagt, plant die Staatsregierung Maßnahmen zur 

schrittweisen Ersetzung von Ölheizungen in Überschwemmungs-

gebieten bzw. überschwemmungsgefährdeten Bereichen durch 

z. B. Vorgaben im bayerischen Wassergesetz oder über einem 

bayerischen Förderprogramm zum Austausch von Ölheizungen 

und wie hoch sind nach ihren Erfahrungen prozentual die Schäden 

durch austretendes Heizöl im Vergleich zu sonstigen Gebäude-

schäden, nachdem Untersuchungen des Umweltbundesamtes 

ergaben, dass bis zu 70 Prozent der Gebäudeschäden durch aus-

tretendes Heizöl verursacht wurden? 
 

Arif Taşdelen  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie hoch ist die anteilige Erstattung 

des Staatsministeriums für Familie, Arbeit und Soziales für die 

Kosten der Frauenhäuser durch den Sozialdienst Katholischer 

Frauen e. V. und wie viel Zeit nimmt dieser Rückerstattungspro-

zess für gewöhnlich in Anspruch? 
 

Gabriele Triebel  
(BÜNDNIS 90/DIE 

Ich frage die Staatsregierung, mit welcher zusätzlichen Gasmenge 

rechnet sie durch die Erschließung der neuen Gasquellen im Frei-

staat, wie sorgt die Staatsregierung dafür, dass die Erschließung 
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GRÜNEN) neuer Gasquellen in Bayern nicht die Erreichung der Klimaneut-

ralität bis 2040 (Art. 2 Bayrisches Klimaschutzgesetz) gefährdet 

und soll die Gasförderung in Reichling bis 2040 befristet werden, 

um sicherzustellen, dass das Ausstiegsszenario für die Energie-

versorgung mit Gas rechtzeitig umgesetzt wird? 
 

Matthias Vogler  
(AfD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie wird die von einzelnen bayeri-

schen Kommunen eingeführte Arbeitspflicht für Asylbewerber 

nach dem Asylbewerberleistungsgesetz nach Kenntnis der Staats-

regierung von den betroffenen Personen im Allgemeinen ange-

nommen, welche Ausnahmetatbestände führen nach Kenntnis der 

Staatsregierung dazu, dass ein Asylbewerber nicht zu gemeinnüt-

ziger Arbeit eingeteilt werden darf, welche Erkenntnisse liegen 

der Staatsregierung darüber vor, dass sich Asylbewerber der Ein-

teilung zu gemeinnütziger Arbeit z. B. durch kurzfristige Bele-

gung eines Sprach- oder Integrationskurses entzogen haben? 
 

Ruth Waldmann  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Substitutionsmedizinerin-

nen und Substitutionsmediziner gibt es aktuell in Bayern (bitte 

aufgeschlüsselt nach Regierungsbezirken, Landkreisen, kreis-

freien Städten und Justizvollzugsanstalten angeben) und wie er-

klärt die Staatsregierung die Lücke von 9 798 im Substitutionsre-

gister eingetragenen Patientinnen und Patienten und 8 100 gemäß 

den Daten der Kassenärztlichen Vereinigung Bayerns mindestens 

einmal im Quartal behandelten Menschen? 
 

Laura Weber  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele 6., 7. und 8. Klassen in 

oberpfälzischen Schulen der Sekundarstufe I können mit den 

sechs vorhandenen oberpfälzischen „Lernkisten – Ernährung in 

Zeiten des Klimawandels“ pro Schuljahr maximal versorgt wer-

den, wie hoch sind die Kosten pro Lernkiste (bitte aufgeschlüsselt 

nach Kostenart, inkl. Kosten für eventuelle Nachbestellung) und 

ist vorgesehen, dass auch die Landfrauen für das Projekt  

„Alltagskompetenz“ auf die Lernkisten zugreifen können? 
 

Dr. Sabine Weigand  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, welche Objekte mit Denkmaleigen-

schaft sind in Bayern durch die Insolvenz der German Property 

Group betroffen (bitte auch Gesamtanzahl der betroffenen Objek-

te benennen), welche dieser Denkmäler haben inzwischen einen 

neuen Eigentümer / eine neue Eigentümerin gefunden, und wel-

che dieser Denkmäler sind aktuell von Leerstand oder Verfall 

betroffen (bitte jeweils mit Informationen zur Art des Denkmals, 

wenn zutreffend inkl. Denkmalnummer, zum Standtort und zum 

aktuellen Zustand auflisten)? 
 

Katja Weitzel  
(SPD) 

Ich frage die Staatsregierung, wie ist der Umsetzungsstand der 

von der Staatsregierung geplanten Veränderung des Laden-

schlussgesetzes, wie sehen die konkret geplanten Änderungen aus 

und wie gedenkt die Staatsregierung, den für den Betrieb digitaler 

Supermärkte notwendigen Personalaufwand der Unternehmen mit 

dem besonderen Schutz der Arbeitnehmer gemäß § 17 des gelten-

den Ladenschlussgesetzes in Einklang zu bringen? 
 

Andreas Winhart  Ich frage die Staatsregierung, welche Sanktionen sind nach ihrer 
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(AfD) Kenntnis rechtlich möglich, wenn Asylbewerber ihrer Einteilung 

zu gemeinnützigen Arbeiten ohne anerkannte Begründung nicht 

nachkommen, wie viele sanktionswürdige Fälle von Verweige-

rung der Mitarbeit sind nach Kenntnis der Staatsregierung bislang 

im Rahmen der Arbeitspflicht aufgetreten und welcher Anteil der 

sanktionswürdigen Fälle wurde nach Kenntnis der Staatsregierung 

innerhalb der Kommunen tatsächlich sanktioniert (bitte auch je-

weils gewählte Sanktion aufzählen)? 
 

Christian Zwanziger  
(BÜNDNIS 90/DIE 

GRÜNEN) 

Ich frage die Staatsregierung, wie viele Lehrkräfte, die ihre Lehr-

amtsbefähigung nicht in Bayern erworben haben, haben sich in 

den letzten fünf Jahren um eine Anstellung in Bayern beworben 

(bitte auflisten nach Schuljahr, Schulart und Herkunft der Bewer-

berinnen und Bewerber), wie viele Bewerberinnen und Bewerber 

erhielten eine Festeinstellung in den staatlichen Schuldienst (bitte 

auflisten nach Schuljahr, Schulart und Herkunft der Bewerberin-

nen und Bewerber) und in wie vielen Fällen wurde die zum 

Schuljahr 2023/2024 eingeführt Regionalprämie in Höhe von 

3.000 Euro bisher ausgezahlt (bitte auflisten nach Schulart und 

Prämienregion)? 

 


